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Метою даної статті є аналіз теоретичного 
використання оптимізаційного моделювання ресурсного 
потенціалу підприємства. Перспективи розвитку 
підприємств визначаються рівнем і станом забезпечення 
ресурсного потенціалу й здатністю його ефективного 
використання. Змістовне окреслення завдання 
оптимізації розвитку ресурсного потенціалу підприємств 
полягає у побудові цільової функції управління 
ресурсним потенціалом підприємств, сутність якої – в
максимізації прибутку (показник ефективності).  

При вирішенні завдання оптимізації ресурсного 
потенціалу підприємства спочатку треба побудувати 
математичну модель. Побудова оптимізаційної моделі 
включає наступне:

1 Опис економічної проблеми (максимізація 
прибутку, мінімізація використання ресурсів) і її 
якісний аналіз.

2. Побудова математичної моделі – це етап 
формалізації економічної проблеми, вираження її у
вигляді конкретних математичних залежностей і
співвідношень. Встановлюють математичну 
залежність процесу (в нашому випадку – 
використання ресурсного потенціалу), яку необхідно 
дослідити на оптимальність, тобто визначають 
цільову функцію. Разом з цільовою функцією 
обираються критерії оптимізації. Далі будується 
система обмежень задачі з використання ресурсів.

Z(x)→ max – цільова функція управління 
ресурсним потенціалом підприємства, сутність якої – 
в максимізації прибутку.

Z = (1) 
за умов 

(2) 

Математично задачу про використання ресурсів 
сформулюємо так: серед невід’ємних розв’язків 

системи нерівностей (2), необхідно вибрати 
такий, який надає цільові функції (1) максимального 
значення [1]. 

Постає питання, як оцінити вартість ресурсів в
залежності від тих доходів, які вона надає 
підприємству при виготовлені продукції.

Оптимізаційна модель задачі про оцінку ресурсів 
має вигляд:

Функція ціни:
= (3) 

Система обмежень:

(4) 

де – витрати i-го виду ресурсу на 
виготовлення одиниці продукції j-го виду.

– обсяг ресурсу i-го виду;
– прибуток від реалізації одиниці продукції j-

го виду;
Ми розглянули задачу про оцінку ресурсів, яку 

можна економічно представити так: якою має бути 
ціна одиниці кожного з ресурсів, щоб при заданих 
запасах ресурсів і доходах від одиниці продукції 
мінімізувати загальні витрати.

3. Математичний аналіз моделі – дослідження 
про властивості моделі.

4. Підготовка вихідної інформації.
5. Числове рішення – цей етап включає розробку 

алгоритмів для числового рішення задачі,
упорядкування програм на ПК і безпосереднє 
проведення розрахунків.

6. Аналіз числових результатів і їхнє 
застосування.

Таким чином, ми розглянули оптимізаційну модель 
задачі про використання та оцінку ресурсів, застосуван-
ня якої на практиці дасть можливість максимізувати 
прибуток і мінімізувати використання ресурсів.
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Вибір і прийняття маркетингових рішень на 

основі наукових методів і економіко-математичного 
моделювання є актуальним напрямком у дослідженні 
економіки. Проблема маркетингового моделювання 
діяльності підприємств є досить актуальною, оскільки 
досягнути на сьогоднішній день максимальних 
результатів у виробничій і комерційній діяльності 
можливо лише за умов використання економіко-
математичних моделей.

Отже, метою нашої роботи є дослідження 
математичного апарату аналізу і прогнозування марке-
тингових рішень на основі оптимізаційних моделей.

Найбільш вживаними в маркетингових 
дослідженнях є оптимізаційні моделі. Ці моделі 
характеризуються наявністю умови знаходження 
оптимального рішення (критерію оптимальності), що 
записується у вигляді функціоналу. Критерієм 
оптимальності може, наприклад, бути збільшення 
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прибутку, швидкості товарообігу, частки в сегменті 
ринку, підвищення лояльності покупців до товару.
Ступінь досягнення поставлених цілей при заданих 
обмеженнях маркетингового середовища характеризує 
результат ухвалення маркетингового рішення [1]. 

Наведемо декілька формалізованих типових 
постановок економічних задач, що описуються 
оптимізаційними моделями і розв’язуються методами 
математичного програмування.

Однією з головних економічних задач є
визначення сегменту ринку, що відповідає профілю 
підприємства та його можливостям. Тобто завдання 
зводиться до визначення тієї групи споживачів,
відносно якої здійснюється інтенсивна дослідна 
робота та активна діяльність щодо просування товарів 
на ринок. Так як сегментування ринку пов’язано з
оптимізацією витрат підприємства, то модель вибору 
сегменту ринку можна подати наступним чином:

де C(X) – цільова функція сумарних витрат на 
реалізацію товару;

kj – кількість товарів, які можуть бути 
реалізовані;

cj – питомі витрати, що пов’язані з реалізацією 
одиниці товару;

zj– витрати щодо реалізації товарів;
pj – виторг від реалізації одиниці товару;
xj – змінна, що вказує на доцільність 

функціонування на 
j-ому сегменті та приймає значення 0 та 1; 
P– мінімально необхідний сумарний виторг за 

певний період часу;
n – кількість можливих сегментів ринку певного 

підприємства та певного товару;
N – загальна кількість сегментів, на яких 

підприємство зможе реалізовувати свій товар [2]. 
Наступною є задача визначення оптимального 

плану виробництва. За цією задачею для деякої 
виробничої системи (цеху, підприємства, галузі)
необхідно визначити план випуску продукції кожного 
виду за умови найкращого способу використання 
наявних ресурсів. У процесі виробництва задіяний 
визначений набір ресурсів: сировина, трудові ресурси,
технічне обладнання тощо. Відомі загальні запаси 
ресурсів, норми витрат кожного ресурсу та прибуток з
одиниці реалізованої продукції. Задаються також за 
потреби обмеження на обсяги виробництва продукції у
певних співвідношеннях (задана асортиментність). 
Критерії оптимальності: максимум прибутку, максимум 
товарної продукції, мінімум витрат ресурсів.

Економіко-математична модель оптимізації 
виробничого плану галузі має вигляд:
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де k – вид продукції, що виробляється;
l – кількість видів продукції;
s – вид ресурсів, що затрачаються;
m – кількість видів ресурсів;

kR – прибуток від реалізації одиниці продукції 
k-ого виду;

kX – обсяг (кількість виробів) k-ого виду;
bsk  – норма споживання s-ого виду ресурсу при 

виробництві одиниці продукції k-ого виду;
Bs – обсяг ресурсів s-ого виду;
hk, qk – верхня і нижня межа, відповідно за 

виробництвом k-ого виду продукції.
Також однією з основних є задача оптимального 

розподілу виробничих потужностей. За допомогою 
цієї задачі визначають як необхідно розподілити 
виробництво продукції між підприємствами у такий 
спосіб, щоб задовольнити потреби у виготовленні 
продукції та максимально використати виробничі 
потужності підприємств.

Іншою типовою постановкою економічної задачі,
яка описується оптимізаційною моделлю є задача 
оптимального розподілу капіталовкладень. За цією 
задачею визначають, як необхідно розподіляти кошти 
на початку кожного підперіоду між підприємствами 
так, щоб сумарний дохід за весь період був 
максимальним [3]. 

Таким чином, управління маркетингом на основі 
економіко-математичного моделювання дасть змогу 
досягнути максимальних результатів у виробничій і
комерційній діяльності.
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